

全力以赴 迎战汛期 大考

编者按：接连暴雨，考验着我市的防汛能力。火线之上方显先锋本色，面对来势汹汹的汛期大考，作为这场考试中的答卷人，我市各地各部门基层党员干部以身作笔，奋力作答；以责为旗，亮剑攻关，力争在汛考中交出一份满意的答卷。

你们来了，我们就踏实了

竹叶坪乡南湖村成功救援6名被困群众
宁奎 郑晓娜

涨水啦，有两户人被困家中，你们快点派人来
7月8日6时许，暴雨如注，桑植县竹叶坪乡政府值班室人员接到求救电话称，南湖村有群众被洪水围困。

7名乡村干部和党员立即组成党员救援志愿队赶往事发地。公路被淹，只有一条狭窄的山路通往大山深处南湖村。一行人背着2艘皮划艇爬山穿行。2个小时后，终于到达村部附近被淹区域。此时，大家手被划破，脚被刺伤，衣服湿透，但都顾不上休整，急速划艇前行。

当救援人员来到农户卓月桂家时，一楼已被淹没，卓月桂5岁的小孙子被洪水吓得哇哇直哭。不要怕、不要慌，我们来接你们了。小朋友，来来来，叔叔抱。救援人员引导卓月桂一家三口登上皮划艇，还把自己的救生衣脱下给他们穿上，随后，大家齐心协力往安全地带转移。

转移卓月桂一家后，大家没有停歇，马上前往第二家杨昌剑家。杨昌剑家房屋被洪水包围，大门无法打开。救援人员经过多番勘察，决定在他人后面尚未被淹没的一处山坡搭设梯子，从窗户把人接下来。在救援人员与被困人员的共同努力下，梯子终于搭建稳固。随后，被困3人依靠救援人员扶持，沿着梯子慢慢爬了出来，通过山坡上了皮划艇。

你们来了，我们就踏实了！6名被困村民被转移上岸后，当地村民向党员救援志愿队竖起了大拇指。此时已是下午3时多，大雨仍未停歇，救援队员已累得瘫倒在地。

人在，希望就在

茅岩河镇金虾湾村灾后自救见闻
杨育才

道路恢复畅通了，不用担心村民日常物资供应了。7月8日晚7时许，记者采访结束时，永定区茅岩河镇金虾湾村党支部书记卢里带来好消息。

7月6日开始，暴雨袭击永定区，引发多处山洪、泥石流和塌方等险情。金虾湾村是受灾较重的一个村，道路中断，断电断水，特别是8日凌晨2时，该村上哈溪组发生山体滑坡，8处房屋倒塌，所幸无人员伤亡。

房屋倒塌，无家可归，粮食冲走，一无所有。一大早，接到村民物资缺乏的信息，茅岩河镇党委、政府立即组织党员干部，把棉被、方便面、矿泉水等送过去。

去金虾湾村的路以前好走，如今却举步维艰。路上不时看见挖掘机在冒雨作业。镇党委副书记、镇长解小峰告诉记者：道路损坏严重，正在积极抢修，只能靠肩挑手提，把物资送进去。

一路前行，暴雨如注。山洪带来的山体滑坡随处可见，被冲毁的进村路泥泞不堪，石块、泥土、树枝堆积在路中间，不时还从山上滚下泥石。村党支部书记卢里说，全村有600多亩田地受灾，大部分是种植水稻、玉米和莓茶的基本农田，还有这几年脱贫攻坚新建的道路、水渠、拦河坝等，也被洪水冲毁。

徒步、蹚水，翻山越岭，手脚并用，经3个多小时，大伙才来到村部。看见干部背着物资冒雨进村，寄住在亲戚家的林世俭泪水夺眶而出：灾害让我失去了家，还好有党和政府关爱着。

73岁的林世俭是此次山体滑坡的受害者。他告诉记者，凌晨2时多，雨越下越大，躺在床上的他听到石头砸到房子墙上，屋后山坡传来轰轰的声音。他马上叫醒老伴，老两口起床后急忙往外跑，不到5分钟，山体滑下的泥石瞬间冲进房屋，房屋全部倒了。多亏镇村干部日常提醒，遇到险情要赶紧撤离，不然自己就没命了。林世俭说。

这辈子都没见过这么大的雨，险啊！说起暴雨，村民既心惊魄未定，屋外什么都看不清，只听到洪水的轰鸣声。他告诉记者，6日傍晚开始下雨，不到半小时，溪水就蔓延到家门口，涨势很猛。发现情况不对，大家在村干部带动下，迅速转移，没有人员伤亡。

灾害发生后，村民们没有怨天尤人，而是在镇村干部以及驻村工作队带领下，积极开展自救。在金虾湾村安置区，村民自发组成清扫服务队，拿起铁锹、扫帚，主动清除路上、家中的淤泥。

人在，希望就在，一切都会好起来。村支书卢里说，村里没有人员伤亡，虽然道路冲毁、庄稼损失，但在党和政府领导下，大家有恢复生产、重建家园的信心。

澧水絮语

答好 汛考 加试题

沈静

今年3月，习近平总书记在武汉市考察疫情防控工作时曾经强调，要激励广大党员、干部在危难时刻挺身而出、英勇奋斗，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷。

疫考未停，汛考是突如其来的加试，不仅考验着党员干部的能力素质，也考验着党员干部的初心忠诚。此次考试，重点在防，保证群众生命安全是第一要义。在这场大考中，每一个人都应勇身奋斗，以战时状态守好岗位、堵牢漏洞，以行动自觉筑牢防汛抗洪的安全堤坝。每一个人都应拿出战胜疫情的精气神，向洪魔发起进攻，坚决守护好群众的生命财产安全。

考试还没有结束，让我们牢记初心使命，笃定人民至上、生命至上的坚定步履，纵使汛情再复杂、雨情再多变，也一定能交出一份满意的答卷。

危难时刻，党员就该冲锋在前

罗塔坪乡长寿村上演紧急救援

田育才 高甜甜

7月9日，记者驱车来到永定区罗塔坪乡长寿村，尽管洪水已经消退，但洪水冲刷的痕迹依然清晰可见，坍塌的道路、冲断的桥梁、淹没的农田、倾倒的莓茶，见证着暴雨曾经的肆虐。

7月7日晚上9点多，大雨倾盆，不少村民都睡下了，长寿村妇联主席胡少才却不敢合眼。这时，乡里电话来了：赶紧组织大家撤离，山里双峰岩水库溢洪了。

胡少才打开门一看，门前双峰岩溪水奔腾，水位不断上涨。她一边打电话通知村民，一边往双峰岩水库方向跑，准备挨家敲门，催大家撤离。

双峰岩水库入口处有5户居民，一旦水库发生险情，后果将不堪设想。胡少才刚刚跑了不到300米，乡长罗凤和乡辅警周亮召

开着车赶来了。一路上，大雨倾盆，豆大的雨点打在车窗玻璃上，噼啪作响，透过车窗向外望去，天地间像挂着无比宽大的珠帘，雾蒙蒙一片。溪水奔流，通向双峰岩水库的村级道路，随时都有坍塌的危险。

我不走。来到五户户主王开清的家中，77岁的老人已经入睡，工作人员劝他转移，他认为是多此一举，坚持要留在家中。

你的房子离双峰岩溪不到10米，一旦山洪爆发，后果不堪设想。见一时做不通老人思想工作，周召亮二话不说，背起老人就往外面跑，就在5户村民转移不久，山洪爆发，村庄淹没，道路也被冲毁了。

在群众避险转移的战场，共产党员冲锋陷阵。大雨中，村党支部副书记杨先权

开着自己的私家车，一边通知群众迅速转移撤离，一边开车往返于受灾区域和安置点，协助乡党委、政府转移村民40多人。危难时刻，党员就该冲锋在前。杨先权说。

监测显示，7月6日至8日，永定区普遍降大雨到暴雨，多个监测点雨量超过100毫米，其中罗塔坪乡监测点达到370.4毫米，当地一共转移684人次。

群众的安危就是我们最大的牵挂！罗凤说，灾情发生前，由乡党委书记、乡长分别带队，分成4个工作组，主要负责协助老百姓撤离和帮助群众开展生产自救，并在路设置紧急路障、警示标识等。据了解，7月6日至8日，罗塔坪乡连续两次遭遇洪水侵袭，造成道路、农田、水利等基础设施，莓茶等产业损毁严重，但无一人因灾伤亡。



武陵源区金鞭溪景区管委会工作人员冒雨清理倾倒的树干。为确保汛期景区安全，工作人员24小时不间断监测紫草潭的水位，密切关注气候变化，全力排查消除险情，并时刻与相邻管委会及上级政府部门做好信息共享联动。
杨建平 摄

风雨同舟战洪魔

甘堰土家族乡红岩岭村全力抢险救援

杨堰钫

连日来，受强降雨和上游水库泄洪影响，澧水河水位不断上升，威胁着沿河群众的生命财产安全。7月8日，一场紧急救援在慈利县甘堰土家族乡红岩岭村的脚迹岩渡口上演。

今天澧水流域6500流量。上午7时，甘堰土家族乡党委政府接到上级通知，澧水洪峰即将通过甘堰土家族乡河段。

接到通知后，甘堰土家族乡党委政府迅速将信息传递到沿河各村，干部赶往各隐患点靠前指挥。

红岩岭村的脚迹岩渡口和沙帽寨毗邻澧水河流，附近住着不少农民和渔民，正在查看水情、记录水位的村干部发现河水正在往道路上涌来，水位明显上升，不禁担心起来。此时，大雨中赶来的乡党委负责人杜志勇当机立断：必须迅速转移渡口附近的群众。

闻讯而动，乡村两级的应急分

队二十多人立即赶到脚迹岩渡口和沙帽寨，由驻村工作队和村两委干部带队，紧急转移群众和物资。

看着眼前的洪水，很多群众积极配合救援人员转移，可是却迟迟不见70多岁的朱祥坤、王章秀夫妇出来。原来，老人一家一百多斤的生猪已被河水冲走，另外两头猪还没有转移到安全的地方，这可是老两口大半年来的心血，所以才迟迟不肯转移。

洪水无情，时间就是生命。水位线已经超正常水位8米多，道路上尽是浑浊的河水，随时可能危及两位老人的人身安全。红岩岭村主任朱纯海、应急分队的刘家桂立即划船折回老人家中，在经过苦口婆心的劝说，并合力帮助将猪转移到高点后，朱纯海和刘家桂最终将两位老人带出，转移到安全地带。

此次红岩岭村一共转移群众24户106人，没有一人伤亡。

汛考答题显真功

三官寺土家族乡严阵以待迎汛期 大考

叶俊

自今年入汛以来，强降雨天气频发，特别是近期来连续四轮的强降雨天气，考验着无数党员干部。大汛如大考，三官寺土家族乡党员干部严阵以待，全力以赴确保人民群众生命安全。

单选题：只有人民群众

IV级响应、III级响应、全员出动、连夜转移、5+2、白+黑。在每一个重要时刻，在每一个危急关头，干部心中没有别的选项，只有人民群众。他们将

守土有责、守土尽责”的要求扛上肩，主

动作为，积极应对，以上率下防汛抗灾。乡指挥部第一时间做出反应、发布信息，党政主要领导率政府机关干部第一时间下到17个村、17个地质灾害点，3座上型水库、14个骨干塘、50口山塘、2条干流、4家旅游企业、5个易地搬迁集中安置点等关键部位排查隐患、巡查灾情，指导防汛抗灾。

问答题：担当作为诠释真义

这点心意，只是想为救援队添置点物资装备，感谢救援队为云山村民保平安！7月10日，云山村在外创业成功人士赵群福由衷地对应急救援队队长曹真国说。

在应对强降雨过程中，在防汛抗灾一线，云山村应急救援队冲锋在前，处险现场召之能来、来之能战、战之必胜，用忘我牺牲、敢打敢拼的行动诠释了应急救援的内涵真义。应急救援队的作为，村民看在眼里、记在心里。防汛期间，赵群福正好在家，应急救援队队员出去一身湿、回来一身泥的情景，让他十分感动，于是自发向救援队捐赠5000元。

从最坏处着眼，向最好处努力。我们的底线就是绝不允许有一个群众和干部出现问题。7月11日，乡党委书记吴清华在巡查转移湖南泉村2组新增滑坡点9户26人时如是说。

多选题：脱贫攻坚两不误

派驻慈利县三官寺土家族乡的驻村第一书记们，还没来得及褪去脱贫攻坚战场的硝烟，又投身防汛抗灾主战场，用率先垂范诠释了驻村第一书记的应有之义。

防汛不能没有我。大泉村第一书记吴仁新带病一线巡查，发现险情及时排查处置；地质灾害点巡查是我的分内

工作。双高村第一书记唐雨之与村干部一道常态化巡查，为该乡17个地质灾害点防治支点编织安全网；雨不停，巡不止。

张家界市第一书记胡金国巡查时发现村级公路路面出现裂缝，立即会商成因，采取措施减少损失；险情就是命令！

龙岗村第一书记郭家明处理G241

龙岗村五组路段山体滑坡情况，分流交

通，及时抢险，使得该路段当日即恢

复正常通行。

报告，24时至2时，澧水茶庵电站库区水位

没有继续上涨，水流速慢，继续观察中。

7日凌晨2点，柳林村村支书吴英仍在值守，每2

小时在组微信群播报水情变化。

柳林铺村位于澧水茶庵电站水库库区，地势

低平，400多户居民住房沿河而建，保群众安全成

为重中之重。汛情不退，我们不撤！面对骤然上涨

的河水，吴英的话语铿锵有力，行动果敢坚决。

村两委成员、党员、民兵组成了临时应急分队，值守辖区沿河渡口、通道，24小时不间断密切监测播报水

情变化，密切关注辖区低洼地段村民房屋情况。截

至目前，该村已帮助6名老弱人员安全转移。

6月以来，面对严峻的汛情，零阳镇村两级

党组织书记打头阵，全镇700余名干部党员始终坚

守一线，与群众一起齐心协力迎战强降雨，筑就

一道护民安全、保河安澜的坚固防护堤。

勠力同心保安澜

零阳镇干群同心筑牢汛期 防护堤

朱丽娟

巡山、巡坡、巡河、巡路、巡房，奋战防汛一线，值守危库险堤。7月6日晚，气象部门再次发布暴雨预警。面对新一轮强降雨及上流紧急泄洪的严峻形势，零阳镇迅速行动，全镇干部群众用铿锵勇毅、果敢担当筑牢汛期安全防护堤。

以万全的准备防万一的不测

必须以万全的准备以防万一的不测。进入防汛关键阶段，零阳镇党委负责人的话语掷地有声。

入汛以来，该镇坚持“以防为主，防治结合”策略，咬定“全镇不因灾死亡一人”目标，把防汛备汛作为当前压倒一切的中心工作，成立镇防汛抗灾指挥部，密切监视，做足预案，加强雨情水情监测预报预警、汛情灾情分析研判，及时启动应急响应，配强配齐应急抢险队伍、物资，落实好群测群防机制和措施。机关干部下沉到村，全天候指导防汛救灾工作，镇安全生产和应急管理局、自然资源所、水利站、巡逻大队、文旅站职工根据职责分工落实巡查、值守、备险、救援、预警、岗位职责；村（社区）干部、组长、党员分布辖区各风险点，织密织细防汛备汛网络，形成防汛救灾合力。

宁听骂声，不听哭声

我们在这住了很多年了，从来没有遇到危险。我们不搬。面对即将到来的强降雨，居住在龙峰村地质灾害点的一户村民毫不警觉，坚决不转移。宁听骂声，不听哭声。雨情就是命令，危险就在瞬息，不容丝毫侥幸，必须搬！生命面前，镇村干部态度坚决。一个多小时思想攻坚战后，一家四口迅速移步安全区域。

面对多轮强降雨的轮番冲击，零阳镇瞄准风险点，下足绣花功夫：雨期地质灾害易发，全镇全面加强13处重点地质灾害点的体检，加强隐患点的巡查监测工作，当降雨量达到预警标准时，严格执行提前转移制度。截至目前，全镇安全转移群众13户42人。同时，22处超高运行水库、病险山塘以及涉水桥、堤、渡口、路被列为重点监视对象，镇、村、组三级24小时巡逻值守，及时排查隐患，加大应急处置，封闭出现险情道路，保障群众生命安全。

汛情不退，我们不撤

报告，24时至2时，澧水茶庵电站库区水位没有继续上涨，水流速慢，继续观察中。7日凌晨2点，柳林村村支书吴英仍在值守，每2小时在组微信群播报水情变化。

柳林铺村位于澧水茶庵电站水库库区，地势